

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2023年3月15日 第10期 总第1792期 定价:3元



十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议



代表委员为中国电影发展建言献策 以多样化的优秀电影 满足广大观众对美好生活的需求

本报讯 (记者 李露钧 赵丽) 近日,十四届全国人大一次会议、全国政协十四届一次会议圆满完成各项议程,在民主、团结、求实、奋进的热烈气氛中胜利闭幕。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,会议举办期间,部分代表、委员积极为中国电影高质量发展建言献策。

全国人大代表、河南省开封市祥符区电影发行放映公司经理郭建华已为农民放映了46年电影,她认为,通过放映百姓喜闻乐见的法治电影,更直面高效地向群众进行普法宣传教育,在放映法治电影的同时,向群众普及相关法律法规知识,实现“文化惠民+普法惠民”双重结合,既丰富了百姓的业余文化生活,也为群众学法创造了新平台,在潜移默化中向基层社区居民宣传法律法规,传输法律观念和常识,使法治宣传更接地气、更受欢迎、更具成效。

全国政协委员、中国电影艺术研究中心研究员、《中国电影报》社长、《当代电影》主编皇甫宜川在3月11日下午全国政协十四届一次会议第三场“委员通道”集体采访中表示,面对疫情,中国影人从未放弃对光影梦想的探索。春节期

间观众看到的《流浪地球2》、《满江红》、《无名》、《深海》、《熊出没9》等影片,就是中国影人交出的答卷。数据显示,2023年春节档票房数据超过67亿,近1.3亿观众在假期中走进影院。1月31日,2023年票房突破100亿,刷新了年度票房最快破百亿的纪录。

“当疫情防控进入到一个新阶段的时候,中国电影行业能否快速复苏就成为中国影人特别关心的问题,中国电影需要一次重振信心的市场验证。”皇甫宜川委员表示,春节档通常会成为市场的风向标,2023年春节档不负期望,再一次让大家看到中国电影的市场活力,也表明中国电影行业守正创新所积累的巨大市场能量和基础仍然存在,特别是观众对电影的需求和热情仍然存在。

他认为,这再次证明了一个简单而朴素的道理,有好电影,才会有观众;有观众,电影才能生存和发展。“拍好电影,以多样化的优秀电影满足广大观众对美好生活的需求,是中国电影发展的硬道理和着力点。”

全国政协委员、著名导演霍建起表示,今年春节档大片类型趋于

多样化,有悬疑、历史、爱情、科幻、喜剧和动画等,这说明中国电影产业发展得更为成熟,导演们也更注重尊重市场,尊重观众。

作为一名电影创作者,霍建起委员今年的提案也是从创作端出发,呼吁在加强对非物质文化遗产的保护与管理的基础上,也应考虑为电影拍摄“开绿灯”。

“在加强文物保护的前提下,用真实的环境表达电影质感的重现,而不仅仅是仿造的拍摄基地,电脑特效的非现实臆想,因为这类景观是不可替代‘非物质文化遗产’的唯一性,所以电影的参与与呈现就显得弥足珍贵。”他说。

全国政协委员、电影频道节目中心副总编辑王平久从自身工作出发,深入调研,梳理总结,带来了《关于广泛动员文艺战线投身助力乡村振兴事业的提案》和《关于推进中国电影创新发展的几点认识的提案》,建议动员广大文艺工作者深入乡村采风创作,积极开展乡村振兴公益活动;建议进一步推进中国电影题材类型多元化,鼓励新主流电影发挥引领作用,摒弃唯流量论、唯票房论、唯流行论。

此外,甄子丹、张凯丽、王瑞、冯

远征、郝戎等全国政协委员也积极履职尽责、建言献策。甄子丹委员表示,目前中国动作类型的电影越来越少,这需要更好的政策去吸引投资,让更多的影人能够在这种类型上有发展,让更多的影人创造出更多的中国骄傲。

冯远征委员建议,中小学应构建系统的表演教学体系。“现在很多学校中,都是音乐老师教表演,这是两个领域,必须有职业的表演老师到学校里。”他说。

张凯丽委员提出,北京建设全国文化中心的蓝图已展开,建议北京城市副中心在已有人才政策基础上,出台文化艺术类人才引进专项政策,以此大力推进副中心文化建设。

王瑞委员的提案关注细化艺术学科分类,强化高等院校学科特色。他表示,建议全国高校学科评估体系能够根据不同学校的不同属性逐步细化,避免高校出现同质化建设的情况。

郝戎委员表示,在数字时代的未来发展,应加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。

(更多报道见第2版)

《满江红》专家观摩研讨会在京举行 类型融合打造成功典范 极致叙事彰显家国情怀

本报讯 (记者 赵丽 姬政鹏) 由张艺谋导演,陈宇、张艺谋编剧,沈腾、易烊千玺、张译、雷佳音、岳云鹏、王佳怡领衔主演的悬疑喜剧电影《满江红》自2023年春节档上映以来,票房一路走高,截至3月14日已超过45.3亿元。与此同时,影片也得到了观众的认可。

日前,由中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)、北京大学影视戏剧研究中心、中国电影评论学会主办,《中国电影报》社承办,《电影艺术》、《当代电影》学术支持的电影《满江红》专家观摩研讨会在京举办。十余位业界专家学者齐聚一堂,共同探讨了影片的艺术特色与创作得失。国家电影局相关处室同志参加了研讨会。

中国电影艺术研究中心主任、党委书记,中国电影资料馆馆长孙向辉在致辞中介绍了“中国电影观众满意度调查·2023年春节档”调查情况,《满江红》以88.4分位居历史调查所有397部影片满意度的第6位。影片在快节奏、强反转的悬疑惊悚故事中恰当融入喜剧元素,以相对轻巧的方式传达舍生取义、铲奸除恶的主流价值观和家国情怀,

较好地平衡了商业性和艺术表达,成为张艺谋导演在内地上映电影中票房最高的作品。

孙向辉认为,《满江红》是一部成功的商业类型片,其创作完成度、专业度在同等投资规模和题材类型中也比较突出。影片所取得的45亿多元票房,对提振市场起到了非常积极的作用,同时也为疫情之后巩固全行业的信心产生了积极的影响。

北京大学艺术学院院长彭锋从艺术学院学科建设的角度,对《满江红》给予了高度肯定。在他看来,电影从某种意义上来说,讲故事是一个智力活动。

《满江红》编剧、北京大学教授陈宇介绍,以张艺谋导演为代表的创作团队,最初希望创作的是一部与空间高度相关的影片。“影片追求极为紧凑的节奏和极高的情节力度,力求满足戏剧舞台的‘三一律’叙事准则。与此同时,我们希望创作一部能真正吸引观众的主流电影,表达当代中国的主流价值观,其中既蕴含宏大的民族情怀,也浸染着每个中国人都具有的家国情怀。” (详见第4-5版)

中国电影联合展台亮相 香港国际影视展

本报讯 作为全球电影交流合作重要平台和活动之一,2023香港国际影视展于3月13日至16日举办。香港国际影视展由香港贸发局主办,是亚洲最大的影视作品交易市场。2023香港国际影视展重启线下模式,得到了全球展商的积极参与。

中国电影合作制片公司在影视展期间牵头设立中国电影联合

展台,组织内地优秀电影企业及优秀国产影片参展,并通过线下展台、线上展馆、主题宣传片和中英文手册等多种渠道和形式,面向注册参展的全球影视行业同行、媒体等集中展示中国电影最新发展成就、推介中国电影产业政策,为国内电影机构和项目更好地走向国际“架桥铺路”。 (详见第2版)

傅若清委员在全国政协十四届一次会议作大会发言时表示: 以光影书写人民史诗 助力中国式现代化建设

本报讯 3月9日,全国政协十四届一次会议举行视频会议,13位委员作大会发言。

中影集团董事长、党委书记、董事长,中影股份董事长、总经理傅若清委员在发言中表示,今年春节,从大江南北电影院人潮涌动,到社交平台一张张“晒”出的电影票根;从票房创春节档期影史第二,到令人欣喜的好口碑……不难看出电影创作的多样性丰富性,看出观众对电影的热爱,看出电影市场的复苏回暖和中国电影的内在韧性及外在潜力。

其中,《流浪地球2》在国内和海外八个国家同步上映,观看人次超过7000万。数万观众感言,从这部影片中,不仅看到了中国电影品质和工业化水平的显著提升,有别于西方的中国式价值观,更感受到电影背后日益强盛的国家实力,其硬核科幻工业美学的呈现,同近年来中国现实中诸多“大国重器”的问世相呼应,形成某种共鸣,“原来中国科幻的背后是‘中国制造’”,影片既凸显科技自立自强的奋斗精神,也进一步激发出文化自信的深沉力量。

傅若清委员表示,片中人物的情感与抉择,成为全人类共通的语言,赋予“人类命运共同体”宏大理念更为鲜活的生命力,润物无声地植入海内外观众的心田。观众的反馈与各界的回应,让我深刻认识到文化自信对推进中国式现代化的重要作用,身为文艺工作者倍感责任重大、使命光荣。

傅若清委员在发言中谈到,第一,坚定根基。文化是中国式现代化深厚的根脉。党的二十大报告指出,推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。这为我国文化建设和发展指明了方向,提供了科学依据。新征程上,积淀五千年、博大精深的中华文明是中国艺术的根基和宝藏,中国共产党在百年奋斗中继承创新的中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,特别是党的十八大以来党和国家取得的历史性成就、习近平总书记关于中国式现代化的深刻阐释,更是坚定文化自信、走向文化自信、做好新时代文艺工作的底气所在、力量所在和信心所在。

第二,坚决守正。文艺是民族

精神所放射的光芒,也为民族前进点亮灯火。只有坚守源于人民、为了人民、属于人民的社会主义文艺根本立场,观照现实,回应时代之需,才能让文艺作品真正发光发热、实现价值。近年来,《我和我的祖国》、《我和我的家乡》、《我和我的父辈》“三部曲”等一系列影片,融入更多普通百姓可知可感的元素,以身边人身边事、小切口大情感,映射出人民与国家同呼吸共命运的历史瞬间,全方位全景式展现了中国人民奋斗自强的精神风貌。观众评价“好哭好笑好燃”!这些全民记忆的真切感动,也让“主旋律”不再简单刻板、束之高阁,电影更好地拥抱了观众,观众更加期待与电影相伴。

傅若清委员表示,新时代,观众需要聚焦现实生活,展现中国精神、中国价值、中国力量的好电影,希望看到抒写奋发之志、创造之力、发展之果的好作品——观众的期待就是中国影人努力的方向。

第三,坚毅创新。文艺作品质量的提升,传播力和影响力的实现,都离不开新型产业化与工业化的支撑,这也是彰显文化自信自强的重

要载体。如今,中国电影银幕数量稳居世界首位,宣传发行模式不断创新,版权价值愈加丰富,电影放映设备已全面数字化国产化,中国自主研发的高格式电影技术更是领先一步,成为世界先进水平的代表。

傅若清委员表示,这些探索,有利于满足观众多样化、高质量观影需求,有利于更多精品佳作赢得市场,更好走向世界,有利于发挥文化在经济“双循环”中的带动作用。

文艺是时代前进的号角。全面建设社会主义现代化国家,比以往任何时候都更加需要思想的引领、文化的滋养、精神的支撑。傅若清委员表示,新时代新征程,我们将以党的二十大精神为指引,深刻把握中国式现代化的文化意蕴,坚持人民至上,通过艺术创新、科技创新、市场创新,赋予电影更深厚的感染力和更强大的影响力,用心用情用力,用光影书写生生不息的人民史诗,与众多文艺形式以及各领域共同构建起多元立体的中华文化传播新格局,为建设社会主义现代化强国汇聚磅礴伟力。

(影子)

《流浪地球2》俄罗斯定档4月12日

本报讯 近日,《流浪地球2》发布俄罗斯定档预告片,预告片采用俄语配音,曝光太空电梯打斗、月球核爆等新画面,以宏观视角讲述地球即将面临的灾难危机,人类命运将何去何从引发巨大悬念。《流浪地球2》由郭帆导演,刘慈欣监制,吴京、李雪健、沙溢、宁理、王智、朱颜曼滋领衔主演,刘德华特别演出,将于4月12日俄罗斯上映。

目前,《流浪地球2》全球票房达5.8亿美元,其中,中国内地票房超40亿人民币。影片上映后海内外观众好评如潮,票房口碑强劲。(影子)



《满江红》北美定档3月17日



本报讯 近日,由张艺谋执导的春节档影片《满江红》在多国定档,影片将于3月17日在北美上映,3月23日在新加坡上映。

《满江红》由张艺谋执导,沈腾、易烊千玺、张译、雷佳音、岳云鹏、王佳怡领衔主演,故事围绕南宋绍兴年间一桩谜案展开。影片于兔年大年初一在中国内地上映,累计票房超45亿元,暂列中国电影票房总榜第七位。

(影子)